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VERBALE
SEDUTA DEL 30/10/2020  

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 30 (trenta) del mese di ottobre la Commissione 7 è convocata
alle ore 12.00 attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Approfondimento dell'esame ed espressione di parere su Risoluzione 2020/00862 - La 
soppressione del Corpo Forestale dello Stato per incorporazione nell'Arma dei Carabinieri: un 
errore a cui porre rimedio - Proponenti Palagi Dmitrij, Moro Bundu Antonella, con audizione del 
Dott. Alessandro Cerofolini rappresentante della Federazione Rinascita Forestale Ambientale;
3. Approvazione verbali sedute precedenti
4. Varie ed eventuali

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente la Presidente Bianchi, le Consigliere Monti e Calì (in
sostituzione di Sparavigna), i Consiglieri Rufilli e Palagi (in sostituzione di Bundu), alle 12.06 la
Consigliera Monaco.

E’  altresì  presente,  collegato  in  via  telematica,  come  ospite,  il  Dott.  Alessandro  Cerofolini
rappresentante della Federazione Rinascita Forestale Ambientale

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

La  Presidente  Bianchi,  verificata  la  presenza  dei  seguenti  consiglieri,  tramite  la  chiamata  con
l'appello, 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella Palagi Dmitrij

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura Calì Francesca

apre la seduta alle ore 12.06, essendo presente il numero legale.

La Presidente Bianchi inizia la seduta e presenta il  Dott. Alessandro Cerofolini rappresentante della
Federazione Rinascita Forestale Ambientale, invitato per l'approfondimento sulla soppressione del
Corpo  Forestale  dello  Stato  per  l'incorporazione  nell'Arma  dei  Carabinieri,  oggetto  della
Risoluzione 862/2020 all'odg della seduta. La Presidente Bianchi ricorda che la questione è anche
oggetto di iniziative legislative, trasversali all'arco parlamentare, indirizzate alla ricostituzione del
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Corpo Forestale, e lascia la parola al  Dott. Alessandro Cerofolini, chiedendo al Segretario Da Re di
inserire in chat la risoluzione in esame che viene subito caricata.

Alle 12.10 si connette ed è presente il Consigliere Di Puccio, alle 12.13 il Consigliere Tani.

Il  Dott.  Alessandro  Cerofolini  si  presenta  quale  membro  della  segreteria  nazionale  della
Federazione Rinascita Forestale Ambientale e ringrazia per l’invito. Ricorda i tre progetti di legge
presentate  in Parlamento da gruppi parlamentari  di  maggioranza e opposizione che vanno nella
direzione  del  ripristino  e  della  ricostituzione  della  Forestale.  Sottolinea  le  tante  criticità  della
riforma Madia su questo punto. Si domanda come sia stato possibile militarizzare 7.100 dipendenti
civili dello Stato e ministerializzato altri 1.000 forestali e come sia stato possibile che l’Italia si sia
privata del proprio Servizio Forestale nazionale e abbia affidato la cura dei boschi a militari e Vigili
del  fuoco,   che  del  Servizio  forestale  non hanno  alcuna  competenza  tecnica.  Altro  importante
problema della riforma Madia sarebbe la diminuzione dei controlli nel bosco perché non ci sono più
gli agenti forestali che presidiavano e controllavano ogni giorno i boschi. Si sofferma  sulla flotta
elicotteristica per l’anti incendio boschivo del Corpo forestale che è stata suddivisa tra l’Arma dei
carabinieri, che non ha le competenze istituzionali, e i Vigili del fuoco che invece preferiscono far
intervenire i Canadair gestiti da ditte private. Così gli incendi boschivi causano maggiori dissesti
idrogeologici e danni incalcolabili all'ambiente, le frane e le alluvioni sono figlie dell’assenza di un
presidio  tecnico  sul  territorio  dovuto  alla  scomparsa  del  Servizio  forestale.  Cerofolini  parla  di
ripristinare  la  Forestale,  in  chiave  moderna,  altamente  specializzata  nei  settori  ambientale  e
forestale, a ordinamento civile,  autonoma e attraente sbocco occupazionale per tanti diplomati  e
laureati in scienze forestali e ambientali. E ricorda la diminuzione degli iscritti a Scienze Forestali
dell'Università di Firenze perché non c'è più interesse a entrare in una forza armata. Concludendo,
Cerofolini  condivide  l'atto  all’esame  della  Commissione  perché  i  tempi  sarebbero  maturi  per
modificare la riforma Madia.. 
Interviene la Presidente Bianchi, che si sofferma su alcuni aspetti indicati nella proposta di legge
parlamentare del PD. Cerofolini risponde sulle differenze fra attività e competenze professionali
dell’ex Forestale con quelle del Vigile del Fuoco e del Carabiniere e il bilancio negativo di questi 4
anni della riforma Madia. 
La Presidente Bianchi concede la parola al Consigliere Palagi che si era prenotato nella chat. 
Il Consigliere Palagi chiede se il calo di iscrizioni all’Università di Firenze è accaduto anche altrove
e se è stata data possibilità  alternativa all’Arma dei Carabinieri  per gli  ex Forestali   Cerofolini
risponde che non c’è stata mobilità del personale ma spostati nei Carabinieri, nei Vigili del Fuoco e
nel Ministero politiche agricole e che sono diminuite le iscrizioni all’ordine agronomi forestali e
pertanto alle università. 
La  Presidente  Bianchi  ringrazia  il  Dott.  Alessandro  Cerofolini  e  passa  quindi  all’esame  ed
espressione di parere sulla Risoluzione 2020/00862 - La soppressione del Corpo Forestale dello
Stato  per  incorporazione  nell'Arma dei  Carabinieri:  un errore  a  cui  porre  rimedio  -  Proponenti
Palagi Dmitrij, Moro Bundu Antonella, e lascia la parola al Consigliere Palagi, proponente l’atto.
Il Consigliere Palagi illustra brevemente l’atto, già presentato in una precedente seduta.
La Presidente Bianchi presenta e commenta brevemente alcune sue proposte di emendamenti, che
vengono caricati nella chat, e lascia la parola ai consiglieri.
Interviene  il  Consigliere  Rufilli  che  sottolinea  l’importanza  dell’ex  Corpo  Forestale,  ringrazia
Cerofolini per la disponibilità per l’audizione, e appoggia gli emendamenti proposti dalla Presidente
Il Consigliere Palagi, quale proponente, accoglie gli emendamenti.
L’atto emendato così recita: 
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Risoluzione - R00862-2020
Oggetto:  La  soppressione  del  Corpo  Forestale  dello  Stato  per  incorporazione  nell’Arma  dei
Carabinieri: un errore a cui porre rimedio
Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso quanto Preso atto della alla sentenza adottata nello scorso giugno dalla Prima Sezione
della Corte Europea dei Diritti dell’Uomo per il ricorso presentato da persone appartenenti all’ex
Corpo Forestale dello Stato italiano, ora soppresso per incorporazione, avverso l’applicazione del
D. Lgs. n. 177/2016, in esecuzione della Legge n. 124/2015, per violazione di diritti costituzionali,
di cui ha ampiamente riportato la stampa;
Preso atto pertanto:

della depauperazione del sistema organizzativo italiano sotto il versante della tutela e della
protezione  ambientale;   della  violazione  dei  principi  costituzionali  e  del  diritto
internazionale attuata dal Parlamento e dal Governo pro tempore in danno degli  e
delle appartenenti all’ex Corpo Forestale dello Stato, forzosamente arruolati ex lege;

del  contrasto interpretativo,  per quanto alla sentenza n.  170/2019 della  Corte Costituzionale
italiana;

Considerati inoltre:
 il danno indirettamente derivato dall’infelice produzione normativa degli anni 2015 e 2016

al patrimonio forestale italiano, rilevabile nella sostanziale inapplicabilità, allo stato delle
norme, di parte essenziale della disciplina di gestione di tale patrimonio, in precedenza di
competenza del Corpo Forestale dello Stato ed ora di fatto posta nel nulla;

 il  danno  indirettamente  derivato  dalla  medesima  per  la  cittadinanza,  in  ragione
dell’indebolimento registratosi nell’azione di prevenzione e repressione specializzate svolta
nell’ambito della sicurezza agroalimentare;

Considerato infine  l’invito  preliminare  rivolto  dalla  Corte  al  Governo  italiano  a  tentare  una
regolazione amichevole con i ricorrenti entro il 19 novembre p.v.;
Considerati i disegni di legge depositati in Parlamento che mirano a ricostituire un rinnovato 
Corpo forestale dello Stato che abbia la sua ragion d'essere nella salvaguardia dei boschi e 
dell'ambiente in modo specializzato e ad ordinamento civile incentrato sulla prevenzione, sulla
gestione tecnica, sull’educazione ambientale e sulla vicinanza e collaborazione con gli attori 
del mondo forestale;
Considerata altresì la passata collaborazione tra Comune di Firenze e Corpo forestale dello 
Stato, anche tramite sottoscrizione di un protocollo che implementava la collaborazione tra i 
due Enti con particolare riferimento alla valorizzazione dei beni ambientali, agroalimentari e 
per prevenire l’illegalità in tutto il territorio cittadino e dell’area metropolitana;
Visti:

 la Convenzione Europea dei Diritto dell’Uomo, sottoscritta anche dall’Italia, in particolare
per quanto all’articolo 11;

 la Legge n.121/1981;
 la Legge n. 382/1978;
 il D. Lgs. n. 177/2016, in esecuzione della Legge n. 124/2015;

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA
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A rappresentare, nelle sedi deputate: 

 al Signor Presidente del Consiglio dei Ministri, al Signor Ministro della Difesa, alla Signora
Ministra dell’Interno, alla Signora Ministra per le Politiche agricole, alimentari e forestali, a
volere  porre  rimedio  con sollecitudine  a  quanto  oggetto  della  contesa  avanti  alla  Corte
Europea dei Diritti dell’Uomo a tutela della dignità e dei diritti degli e delle appartenenti
all’ex Corpo Forestale dello Stato;

 al  Parlamento,  nelle  persone della  Signora Presidente del Senato della  Repubblica e  del
Signor Presidente della Camera dei Deputati, della necessità di doversi porre rimedio alle
conseguenze derivate, tanto sul piano normativo, quanto in concreto, dalla soppressione per
incorporazione nell’Arma dei Carabinieri dell’ex Corpo Forestale dello Stato, valutandone,
in prima ipotesi, la ricostituzione in autonoma forza di polizia ad ordinamento civile.

Il Consigliere,  
Dmitrij Palagi

La Consigliera, 
Antonella Bundu

La Presidente Bianchi, in assenza di altri interventi, mette in votazione la Risoluzione 2020/00862 -
La soppressione del Corpo Forestale dello Stato per incorporazione nell'Arma dei Carabinieri: un
errore a cui porre rimedio -  Proponenti  Palagi Dmitrij,  Moro Bundu Antonella.  Si procede con
l'appello  dei  consiglieri  componenti  la  Commissione.  L’atto  è  approvato  a  maggioranza con
PARERE  FAVOREVOLE  con  emendamenti  accolti  dai  proponenti  (vedi  testo  suddetto):  voti
favorevoli 6 (Bianchi, Di Puccio, Monti, Rufilli, Calì, Palagi), astenuti 2 (Monaco, Tani), assenti 1
(Razzanelli).

La Presidente Bianchi, dopo avere proclamato il risultato della risoluzione e ringraziato e salutato i
presenti, dichiara chiusa la seduta alle ore  12.58.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella Palagi Dmitrij

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura Calì Francesca

Componente Tani Luca
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11 novembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi
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